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В учебные дни столовую посещают 100 студентов, 
которые идут обедать на большой перемене. Имеется 
две столовые: одна в институте, другая – недалеко от 
него. Каждый студент с равными вероятностями неза-
висимо от выбора других решает, в какую столовую 
пойти. Директор института желает, чтобы с вероятно-
стью 0,99 все пришедшие студенты могли там одно-
временно пообедать. Поэтому возникает вопрос, ка-
кое количество мест для этого необходимо? 

Будем считать, что событие А  произошло, если 
студент пообедал в  столовой при институте. По  ус-
ловию задачи 100n = , ( ) 0,5p P A= = . Нас инте-
ресует такое наименьшее число посетителей m, что 
вероятность одновременного прихода не менее чем 
m студентов из числа 100n =  с вероятностью успеха 

0,5p =  приблизительно равна вероятности перепол-
нения столовой, то есть 1 0,99 0,01− = . Таким обра-
зом, нас интересует такое наименьшее число m, что.

Подобные задачи решаются с  применением ин-
тегральной теоремы Муавра-Лапласа для  интервала 
[ ; 100]m . Т.к.  100 0,5 0,5 5npq = ⋅ ⋅ = , 1m m= , 

2 100m n= = , то
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Отсюда получаем ( ) ( )10 0,01xΦ − Φ =  или 

( ) ( )10 0,01 0,5 0,01 0, 49xΦ = Φ − = − = .
Используя таблицу значений функции Лапласа 

Ф(x), находим, 2,33x ≈ , значит, 10 2,33
5
m − ≈ . Из 

этого следует, что (2,33 10) 5 61,65m ≈ + ⋅ ≈ . Сле-
довательно, в  столовой при институте должно быть 
как минимум 62 места.
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В школьной математике есть базовая тема  – ре-
шение квадратных уравнений во множестве действи-
тельных чисел.

В классах с  углубленным изучением математики 
и институтах вводится понятие множества комплекс-
ных чисел и тогда справедливо утверждение, что вся-
кий многочлен ( )f x  степени n, 1n ≥  с действитель-

ными коэффициентами имеет n корней, если каждый 
из корней считать столько раз, какова его кратность. 

Тогда квадратное уравнение будет иметь ровно 
два корня, независимо от знака дискриминанта.

Задача 1. В классе может найтись ученик, который 
скажет: «Докажите, что нет ни одного квадратного 
уравнения с тремя различными корнями?» 

Решение. Предположим, что мы всерьез ищем та-
кое квадратное уравнение 2 0ax bx c+ + = , которому 
удовлетворяли бы три числа m, n, p. Подставляя числа 
m, n, p последовательно в уравнение, мы находим, что 
они будут удовлетворять этому уравнению, если 
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Для того чтобы числа (m, n, p) были корнями на-
стоящего квадратного уравнения (уравнения отлично-
го от тривиального 20 0 0 0x x+ + = ), система полу-
ченных трех однородных уравнений относительно 
трех неизвестных (a, b, c) должна иметь ненулевое 
решение, а для  этого ее определитель должен рав-
няться нулю, то есть должно выполняться следующее 
условие 
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Чтобы вычислить определитель, проведем его 
элементарные преобразования: вычтем из первой 
и второй строчек третью строку. Элементарные пре-
образования не изменяют значения определителя, но 
теперь его легко свести к определителю второго по-
рядка, разложив по третьему столбцу, в котором после 
преобразования получилось два нуля.
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Итак, определитель равен 

( )( )( ) 0m p n p m n− − − = , 
откуда следует, что и требовалось доказать m=n или 
m=p или n=p. Сенсации не состоялось, квадратное 
уравнение не может иметь трех различных корней. 

Но так ли уж все безнадежно с количеством корней?
Задача 2. Составьте хотя бы одно уравнение вто-

рой степени, которое имеет четыре различных корня.
Решение. Рассмотрим квадратное уравнение 

2 6 8 0x x− + = . Его корни легко найти, решая урав-
нение через дискриминант или же по теореме Виета: 

1 22; 4x x= = . То есть, это уравнение имеет только 
два корня.

А теперь проделаем с этим уравнением «фокус» – 
поставим вокруг х  две небольшие палочки, которые 
в математике означают модуль числа 


